

# 油价涨后,“跟涨风”又在蠢蠢欲动

## 记者调查发现,降低成本各方都有“杀招”

12月22日成品油涨价到今天正好一周。快报记者调查发现,各行各业的“跟涨风”已经蠢蠢欲动。微博上,有网友将此次油价上涨戏称为“大规模杀伤性武器”,意指油价的上涨对其他消费品价格有推波助澜的影响。不过,与此同时各种“省钱省油”的杀招也相继祭出——考虑到涨价的后果,“卖方”似乎也不急于涨价。

□快报记者 沈晓伟

### 马自达 “不得不”提价涨块把钱

带个客人多少钱,黑车司机们自个儿说了算。在南京玉桥市场经营保暖袜的于女士发现,平日经常乘坐的马自达涨价了;过去从新模范马路地铁口坐到玉桥,要5元钱,现在涨到了6元。

马自达司机解释说车子烧汽油,最近油价涨得厉害,不得不提。说到这,于女士有些不乐意。可一连问了几个司机都是这个价。

“就算涨了块把钱,我们的利润还是不多。”开了十多年马自达的老刘,儿子正在念大学,整天为钱发愁。他记得10年前,汽油一升2.5元,拉客是3元;现在看看油钱快涨到原来3倍了,可拉客才收5元,“就算加到6元也不过分。”

现在,生意好的时候老刘一天进账不过60元,还要扣掉20元油钱,油钱一涨,利润就更少了。不过老刘最后补了一句,“说实话,要是提价了,坐车的人反而少了,那这价钱我宁愿降回去。”

### 物流公司 消化不了成本就涨价

位于成贤街的邦德物流大厅里,一则通知被放在醒目位置:“近期将对全国汽运价格作出调整。”工作人员小吴表示,每次油价上调,公司都会发布类似的通知,“这么做是为了让客户们对涨价有心理准备,但到底涨

不涨还不一定。”他介绍,对于物流公司来说,油钱占了成本里的“大头”。公司在全国各地都有定点,共有运输车2000多辆。这次涨价,公司油费开销直接上升了3%到5%;而跟前年比,涨幅高达20%。

为了应对逐渐上涨的油价,公司特别成立了一个“成本控制小组”,通过优化线路,更换耗油小的车辆等方式,自行消化成本。“能自行消化的就尽量消化,实在不行了才涨物流费。像今年,油钱已经涨过2次,我们物流费才涨了一次。”他举例说,从南京到长沙的物流收费,从去年的0.65元涨到了目前的0.85元。而一些小型物流公司,如果无力消化成本压力,只能面临倒闭的险境。

### 菜场摊主 帮人带菜贴补油价支出

油价上涨,运输成本增加。菜场的各类蔬果肉类,离不开汽运。“菜的进价基本没涨,不过我的油钱多了。”在新街口一家菜场摆摊多年的摊主小曹家住迈皋桥,他每天半夜开着一辆金杯赶去江宁上坊的众彩物流进货。车子每天要消耗大概30升汽油,算下来每天要多花六七元油钱,一个月就是200多元。

想弥补这多出来的油钱,那是不是可以提高菜价?小曹摇摇头,他每天能卖出去200斤菜,这多出来的油钱要是平摊到每斤菜上,差不多一斤才3厘钱。“涨一毛吧,涨得似乎多了,会损失顾客;不涨吧,利润缩水。”

记者从物价部门了解到,江苏省发改委在下发12月22日的涨价通知时要求,各地要控制成品油调价连锁反应,做好相关配套工作,落实好各项补贴政策;各级价格主管部门要加强价格监督检查,严厉打击各种价格违法行为。不过,眼下,江苏的相关补贴政策尚未出台。

另一位摊主老陈,平常是大清早到江宁的菜农家直接进货。他的面包车“吃油”不多,加60元油能开3天。最近他发觉,同样价格的油,没过去“经用”了,“才开了2天就又要去加油了。”这让习惯了省吃俭用的他心疼不已,“油钱贵了,赚到手的那点几钱又少了。”他计划“捞外快”:往后每次进菜时多运一些,帮别的摊主顺带着也进些菜,到时候这“倒菜”的差价,正好可以用来补足亏掉的油钱。

### 买车攻略 改变计划瞄上省油汽车

市民魏先生早就想拥有一辆自己的小汽车,可正当车钱攒得差不多时,油价却上涨了。“说实话,真要买车的,不会因为这个就不买。”酝酿已久的买车计划,不会因为油价上涨了就搁浅。他早已算过,这次一升汽油涨了两毛多,算下来一个月可能油钱要多几十元,“这油钱我完全可以从他方面省。”他本来想买排量1.8升的福克斯,现在转而开始考虑相对省油的飞度,雅酷,“排量才1.3升,油钱应该能省下不少呢。”

对于“有车族”来说,油价上涨带来的影响更为直观,“车子能少开就少开。”市民徐先生一年多前刚刚买了车,几轮油价上涨都被他赶上了,“每个月的收入是固定的,油钱开销多了只能更加节省。”现在,如果不需要,他就索性不开车,“正好响应号召过低碳生活”。



警方在案发现场调查取证 快报记者 陈泓江 摄

是自焚还是救火不慎死亡?

## 六旬老村支书 蹊跷烧死在家门口

“现场真是太惨了,老人被烧得面目全非,身体的多个部位烧没了……”前天,有读者向快报爆料称,当天清晨,南通如皋市如城镇一老人蹊跷烧死在家门口。

目前,当地警方等多部门已介入此事。据了解,死亡老人曾是村支书,其究竟是传言的自焚而死,还是柴草堆起火救火不慎死亡,还有待调查。

□快报记者 陈泓江 何洁

### 【第一现场】 六旬老人烧死在家门口

记者从知情者处了解到,被烧死在家门口的老人是如皋市如城镇贺洋村三组村民吴永忠。前天下午,在离事发地点不远的省道204路口,记者看到一辆警车横在了道路中央,进行警戒。

吴永忠家由一幢小楼和多间瓦房组成,楼房外墙都贴着白色的瓷砖,阳台安装铝合金门窗,和旁边的居民相比,他家的整体装修显得不错。院中,还布置了一个小假山喷泉和一个小凉亭,看上去十分精致。此时,吴永忠家门前河边被拉起了警戒线,多位民警正在勘查现场调查取证。现场满是木头、杂草等灰烬,很多烧黑的木头有碗口粗。

“他就是烧死在这里的,头都烧掉下来,下肢几乎没有了。当时的现场,真是惨不忍睹。”附近一位村民说,吴永忠的尸体已经被运走,送往如皋市殡仪馆。

### 【亲属介绍】 事发前当事人有些异常

“我这个姐夫,人很好的,怎么会这样想不开呢?”吴永忠的大舅子周先生对姐夫的死深感疑惑。周先生说,吴永忠是上门女婿,今年66岁,是名老党员,也曾是村里的老支书。本来这个地方是没有人住的,当村支书时,他带头从老村庄住过来,现在已经有20多户人家了。自上世纪80年代不做村支书后,吴永忠就做起了苗木生意。

“他家有一儿一女,儿女都已成家,老伴也健在。可能因为拆迁压力过大,他想不开自焚走上绝路。”周先生猜测吴永忠的死因。周先生告诉记者,这里的拆迁通知发放有一个左右的时间了。最初,当地有关部门多次找吴永忠谈话,让他作为党员、老支书做好带头作用。“他好面子,也确实起带头作用了。当天早上,他就要缴钥匙准备接受拆迁,却没想到出了这事情。”

据周先生介绍,可能是因为带头拆迁,吴永忠经常受到附近居民的猜疑。“他的房屋拆迁补偿款共72万,可外界都传闻他拿到了几百万。”

“他不喝酒的,我们事发前晚一起吃饭,他却破例地喝了点酒。”周先生想起了吴永忠在事发前一天晚上的反常之处。他说,前一天,吴永忠心情很差,总是不停抽烟,喝酒后还不停地念叨,“还是老房子好啊。”周先生说,事发前,吴永忠在言语中透露着对老房子的不舍。

周先生和多位亲戚称,当天清晨5点多,吴永忠起床称去家门口的厕所小便,不久惨剧就发生了。

### 【死因调查】 据称警方发现多个疑点

吴永忠之死引起如皋市委、市政府的高度重视。警方和相关部门接警后第一时间赶到现场调查,并安抚吴永忠家人。

“我们对此事很重视,现在南通、如皋两地的公安都在调查,发现有好几个疑点。”26日晚,如皋有关部门负责人告诉记者,吴永忠的确曾是村里的老支书,其住房也确实要拆迁。但根据笔录显示,吴永忠出事前晚,曾和亲戚朋友一起到一户人家“出人情”,席间还曾和老伴谈起,吃过饭早点回家,要把家中收拾收拾,准备搬走,并没有任何兆头显示其因拆迁想不开。该负责人说,吴永忠烧死在家门口,到底是自杀、还是他杀,或是因为救火被烧死,一切都还不清楚,要通过一系列的鉴定以及尸检才可以得知。

“事发前,吴永忠对老伴称是去上厕所的。随后,他老伴也起了床,发现门外起火了,还喊他救火。”该负责人说,吴永忠的老伴在发现门外厕所旁的柴草堆起火后,当时并没意识到吴永忠在火里,还喊吴永忠救火,称“谁抽香烟把柴草堆点燃了”。“等到她和邻居发现吴永忠在火海再去扑救,一切为时已晚。”

## 昨天20名大一新生领到路费

### 有钱回家,贫困生们开心极了



快报讯(记者钟晓敏 王凡)送贫困学子回家过年的爱心行动还在延续。昨天,快报携手南京市红十字会、中国电信江苏分公司在江苏经贸职业技术学院举办了第三场“送贫困学子回家过年”现场捐赠活动,又有10名省内学生、10名省外学生领到了回家路费。

这次得到资助的20名学生都是该校老年产业管理学院的大一新生。这是他们上大学后的第一个新年,活动上好几个同学都说“想家了”。

一般的同学,想家了就可以回家。可是这20名同学这学期都没有回去过。家乡在宁夏固原市的刘晓博说,宿舍里有一个浙江的女孩子,跟爸爸通一个电话后想家想哭了,她虽然表面看着坚强,但也触动了

思乡情绪,夜深人静一个人的时候,她也会哭红眼睛。“我会想起爸爸送我来学校时候的情景。”刘晓博说,因为当时从固原直达南京的火车票卖完了,他们只能先到西安再转火车,一共花了20多个小时。一路上,晓博都晕车。“这次回家就不怕晕车了,我不吃东西,但是已经准备好了葡萄糖,补充能量,能扛过去的。”

内蒙古姑娘李明月来学校时也是被爸爸送来的,“坐了一天一夜的火车。”李明月说,因为车厢里人多,空气也不好,一路坐过来非常辛苦。第一次离家这么远,父母不放心,总是打电话来。李明月每次都嘴上说着“我很好,你们放心”,但是挂了电话想起父母的声音鼻子就酸了。

问外表看着酷酷的男生王刚和孙明飞想不想家?两人不假思索地说“想”,一人的妈妈身体不好,一人的妈妈因病去世,他们两人都想有假期就回去,可是经济上不允许。他们利用周末和假期做兼职,一个在新街口做充气模人,一天把自己“装”在模型里;一个在体育训练营做陪练,元旦三天假期他们都还要去做,“想到要回家,干得格外带劲了!”

### »捐赠方式

开户行及账号:南京银行光华支行,01330120420001711;账户名:现代快报传媒有限公司。请汇款读者一定要注明“贫困生路费”字样。

时间:2010年12月20日~2011年1月20日

